

# Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:

Dr. DIONISIU BENEĂ

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.

„Vom lavi de-opotrivă în Jidanul parazitar și în Românul necinstit și înstrăinat.“

Apare sub conducerea unui Comitet.

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pentru plugari și muncitori — Lei 160

Pentru intelectuali — — — Lei 200

Pentru Institt. și fabrici — — — Lei 500

## Banul public trebuie considerat sacru

de general OCTAV BOIAN

„Unde ești tu Tepeș Vodă  
să-mi trogi în țepă pe tâlhari,  
începând cu cei mai mari!“

Cam de 10 ani încoace, cîtesc mereu în presă: Jafurile, hoțiile, traficările, delapidările și risipa desmățată care fără răgaz, fără rușine și mai cu seamă fără frică se dau asupra „Banului public“!... și mă cuprinde groaza, indignarea, scârba, desnadejda și revolta!... Și dacă aș ști că am imitatori, aș pune mîna pe revolver și aș trage!... Aș trage în cei vinovați, căci numai așa cred că ar înceta această decadentă și dezordine administrativă care năruie moralul națiunii și duce Neamul și Țara spre prăpastie și spre ruină.

\*

Prin această Filipică nu iau la ochi pe găinarii și potlogarii cari au o educație inferioară, căci față de aceștia — cari ciupecsc câteva mil de lei —, s'au găsit filozofi și legislatori, cari le atenuează micșorează vinovăția și le suspendă pedeapsa când faptul a fost provocat de nevoi inexorabile, în plus, delictelor lor mărunte neputînd face breșe goluri mari în bugetul statului și neavînd urmări grave — căci banii ciupiți de această categorie de funcționari mînuitori de bani și de materiale cheltuiindu-se în țară, paguba pricinuită de aceștia nu se resimte, și afară de aceasta, mulți din cei dovediți plătesc tot ce au furat, și pentru acest cuvînt, vizez în special categoria vinovaților suspuși.

Cu cât acești vinovați sunt mai sus cocoțați pe treptele erarhiei funcționarilor de stat, cu atât ei sunt în măsură să delapideze, să traficheze, să păgubească sau să risipească dintr'un condei mai

multe zeci și sute de milioane; din care milioane, numai o parte intră în gușa lor, iar cea mai mare parte rămînînd dincolo de graniță, repercusiunile acestor furturi se resfrîng asupra stării economice a țării, a finanțelor, cât și asupra traiului poporului! Și de acela, maril vinovați de furturi meșteșugite — de obicei fără miros și fără urme evidente —, trebuesc scoși afară din categoria potlogarilor odișnuiți și judecați după un cod special ca trădători de patrie și ca sperjuri să-i condamne la reclusiune și muncă silnică complectată cu confiscarea întregii averi și cu descetățenirea pe toată viața.

Funcționarul păcătos care fură pe orice cale și în chip meșteșugit din banul public, — din bannul cel sacru — este mult mai vinovat, mai criminal, mai laș și mai mârșav decât acela care fură în codru sau la drumul mare, sau decât acela care prin efracție își bagă mîinile în o cassă de bani.

Hoțul vulgar sau banditul de meserie știe bine că la orice operație riscă să întălnescă o rezistență, riscă să-și piardă viața: el știe că prins sau dovedit își va pierde libertatea cât și fructul operației; pe când hoțul delicat nu riscă pielea, iar cât privește pedeapsa, el știe că dacă va fi dovedit are mai dinainte pregătite mijloace de apărare, a căror gamă este fără de sfârșit, și chiar dovedit și condamnat, va căpăta o pedeapsă așa de mică că-i va rămâne destul timp să ducă o viață veselă și îmbelșugată cu milioanele furate, căci...așa vreau

legile blajinei noastre Românil, unde numai necinstea, ticălșia, peversitatea și minciuna își găsesc rostul.

Hoțiile vulgare sau banditismele prin violență îmi par mai cavaleresti, și că așa este, o dovedesc baladele, poezia populară și romanele care cîntă și glorifică forța, abilitatea, îndrăzneala curajul și disprețul de moarte a unui Grozea, a unui Kir-Toacă, a unui Petraru, a unui M. Hu-Haiducu, a unui Pantelimon sau Terente. Asemenea bandiți au avut — cel puțin în trecut — cinstea să treacă printre eroii populari, mai cu seamă atunci când unii dintre ei jughinau pe opresorii poporului, sau jupuiau pe lipitorile bietului popor, — lipitori cari în ziua de acum deși naționale sunt mult mai vorace ca cele de altădată.

Un ministru modern sau un înalt funcționar când fură, nu fură cu labele și cu cuțitul în dinți, ca un bandit de rând, el fură din condei, el fură în mod laș cu acte în regulă, el nu se expune, el fură ajutat de o bandă organizată cu care lucrează în umbră — cu banda din opoziție — alături de o șleahță de samsari naționali și internaționali recrutați din scârna societății. Un domn ministru când fură, nu are frică că va primi un ciomag în cap sau un glonț în frunte, căci el fură cu delicateță și avînd în juru-i un complet serviciu de siguranță!... Și pentru aceste argumente, calific hoția unui ministru sau a unui funcționar mai laș, mai scârboasă, mai mârșavă, mai parșivă, mai păcătoasă și mai vinovată ca ori și care crimă de stat.

Banul public este al tuturor cetățenilor, și toți au datoria să-l străjuiască prin toate mijloacele; iar când un funcționar de stat îl fură sau îl risipește prin o rea

întrebuințare sau prin o proastă administrație, ori care din cetățenii acestei țări trebuie să se considere ca direct furat și ca atare, are dreptul să scuipe în obrazul hoțului, să-i lege bolovanul de gât și să-l asvârie ca pe un hoit în mocirla cea mai puturoasă.

De aceea, am rămas încrămenit mai deunăzi când o afacere de jaf fiind dezbătută dela tribuna parlamentului, s'a găsit printre politicienii deputați care să ia apărarea învinovătitului, declarându-se prin acest gest, co-părtaș și solidar la vinovăția celui înfierat! Dacă am fi ajunși la un grad de moralitate aprecialbil, nimeni dintre cetățenii acestei țări nu ar trebui să ia apărarea unui bănuț de furt, de risipa sau de reaua administrație a Banului public, nici chiar avocații care trăesc din meseria lor.

Mulți mai în măsură ca mine strigă că: Situația țării este gravă, disperată chiar, căci impozitele cresc din trimestru în trimestru, furturile, jafurile, traficările nu mai conținesc; comisiile prin străinătate nu se mai sfârșesc; abuzurile cu cheltuelile de voiajuri de agrement prin America, Spania și chiar în Maroc a diferitelor persoane ce nu au nici un rol nu mai încetează; automobilele oficioase în loc să se reducă s'au înmulțit, iar materialul s'a primentit cu tipuri mai luxoase și cu mărci de „Hors-concurs“.

Speranțele pe care bietul popor — naiv din fire — le puse în meșterii demagogi cari mai eri strigau ca broaștele pe timp de seacă: „Dați-ne Puterea! Dați-ne Puterea!... — acele speranțe s'au spulberat, căci în loc de legi draconice care să pună rînduială în țară, intronând cinstea, ne-au venit cu risipa și goana pentru satisfacerea vanităților și umplerea stomacurilor!... Aferim!!

GENERAL OCTAV BOIAN

## Manual de Demagogie

sau

Cum pot ajunge și eu în sfârșit Ministru?

de: Remulus Damian.

(Continuare.)

Impărțirea poporului din punct de vedere al Demagogilor.

Din cele descrise până aci am văzut că Demagogul neavînd nevoie numai de o singură categorie de alegători, și că din această cauză acțiunea sa trebuind potrivită cu dorințele auditorului cărui se adresează, impărțirea poporului în categorii, ce îl procură maximul de profit în alegeri generale electorale, e indispensabilă. Bi-

ne înțeles că această impărțire nu poate fi făcută nici din punct de vedere istoric nici din considerații geografice. Totuș nu e același lucru dacă să adresează Ardelenilor, sau Basarabenilor, sau celor din vechiul Regat sau Dobrogea. Dorințele, necazurile și nevoile acestor diferind unele de celelalte, ba în unele cazuri putîndu-se chiar ciocni, Demagogul e silit a-și croi speciale metode de prostirea poporului și speciale arme de minciuni și făgăduieli, pe care apoi le va utiliza în conformitate cu interesele locale a cutărei sau cutărei categorii de alegători, violînd sau modificînd chiar în fața auditorului programul scris al partidului din care face parte. Bine înțeles dacă i-se cere această violare

sau modificare, pe care o va executa cu atîta mai vîrtos că nici el nu cunoaște programul, necum a-l înțelege și să-l interprete, și mai ales că nimeni nu-l obligă a-l respecta când e vorba de a miști și înșela pe alegătorii în vederea obținerii voturilor.

Partidul liberal, de sub conducerea încăpăținatului Vintilă Brătianu și a vestitului fabricant de promisiuni I. G. Duca, își desvoltă activitatea de preferință în cercurile:

- Maril capitaliști, jidani și creștini
- Comercianți și industriași cu greutate
- Proprietari
- Liber profesioniști (Profesori, medici, avocați, ingineri etc.)
- Funcționari publici

- Țărani (de simplă formă)
- Mici comercianți și industriași (numai de nevoie)
- Muncitori manuali (deasemenea numai de nevoie)

Iată coloritul tablou de activitate politică a liberalilor, pe care îl cunoaștem dela întregirea României în hotarele sale naționale și firești, și cercurile în care să manifestă aparatul de afaceri comercial-politice a partidului, la cărma țării sau în opoziție, în afară de ultimele trei categorii de cetățeni pe care liberalii nu îi pot suferi, dar a căror voturi totuși le câștigă în alegeri, — fie că votează cu ei sau nu, — prin cunoscute furturi de urme, falsificare de votări și prin votarea mărților din morminte, de câte două, sau





